

总结·实践·提高

——《动物学杂志》创刊30周年纪念会暨编委会

《动物学杂志》创刊于1957年5月,至今已30周年了。为了总结办刊经验、推动动物学科研、教学、生产等工作的发展,制定提高刊物质量的具体措施,1987年5月4—6日,在北京召开了《动物学杂志》创刊30周年纪念会暨第六届第二次全体编委会议。

出席这次会议的有历届编委19人,特邀代表14人,他们来自科研单位、大专院校、教育部门、环保部门、北京市有关中学的生物教师、研究生、兄弟刊物、出版单位等各界人士近50人。中国科学院图书情报委员会负责人李廷杰同志、中国科协学会部期刊处负责人傅锡占同志、科学出版社负责人谈德颜同志、中国动物学会副理事长张致一教授、秘书长钱燕文副教授、第一届编委夏武平教授、中国科学院动物研究所副所长李典谟副教授、党委书记吴作礼等同志出席了纪念会并讲了话。

会议首先由《动物学杂志》主编张洁副教授作报告,他回顾了30年办刊的历史,总结了办刊的基本经验,也提出了进一步提高刊物质量的措施。他指出:《动物学杂志》属于通报类的中级综合性的学术刊物,30年来主要刊登动物学及其分支学科的研究成果,介绍本学科的国内外进展、动态、新技术及基础知识等等。主要读者对象是从事动物学研究的科技工作者、动物学教学工作者、大专学生及业余爱好者。并提出今后提高刊物质量的两条建设性意见是:1. 为了保持动物学这门独立学科的特色,在办刊过程中要恪守一个原则,这个原则就是要引导,不要迎合。也就是说我们要的是提高人们科学水平、促进生产和为社会主义建设服务的科学知识和技术。为此,应到科学领域中去挖

掘、靠科学本身的趣味引导读者,把宣传科学知识同实际紧密结合起来,办活刊物引人入胜。同时更要认真总结经验,用现代生物学的新内容、新技术阐明动物学中的重大问题、研究成果、动向,为推动动物学的科学研究向纵深发展作贡献;2. 要适应不断改革的新形势,努力促进科学研究成果尽快应用于生产实践,使之产生更大的经济效益和社会效益。因此,要时刻想着读者,《动物学杂志》的读者面甚广,他们之间经历不同,文化水平各异。只有了解到他们的需求,突出本刊的特点:“新颖、基础、综合”,文章力求生动活泼,短小精悍,才能使刊物扎根于群众之中。

在纪念会上张致一教授提出了《动物学杂志》(Chinese Journal of Zoology),应改名为《动物科学杂志》(Journal of Zoological Sciences)的倡议,还指出《动物学杂志》已经30岁,30而立是该出成就的时候了。为适应更多的读者,应办得生动、活泼、图文并茂、多用图解方式。与会代表一致反映30年的办刊实践证明,这个办刊方针是正确的,体现出刊物的科学性、可信性和适用性均很强。

会议期间编委们就主编的报告和纪念会上,各方面代表提出的宝贵意见和建议,展开了热烈地讨论。大家在充分肯定办刊宗旨及提高刊物质量的两条意见正确的基础上,以大量事实说明刊物受到广大读者的欢迎,被誉为动物学工作者的“良师益友”,是名副其实的中级学术刊物,并作了补充。

另外,对如何配合生物学教学、改变“小学报”格调等专题进行了深入细致地讨论,作了如下安排:

1. 继续提高学术论文的质量;

2. 编委会以往采用的系统“讲座”、“综述”形式普及科学知识、配合生物学教学是个好方法,今后还要继续办好。但应在提高这两类文章的可读性方面下功夫,有目的有计划地组稿,适当增加综述性文章所占版面比例,为生物学教学内容从深度和广度提供参考资料及满足更多读者的要求;

3. 为了活跃学术气氛,促进科学研究信息尽快交流,更好地为“四化”建设服务,决定从本年度起开辟“研究快讯”栏目。快讯为未发表的

论文摘要,要求数据可靠,简明扼要,一般400—500字。凡被录用者随期刊载,已刊出的快讯文章,不影响将来论文的发表;

4. 继续努力办好“濒危和主要经济动物”栏目。

这次会议在中国动物学会,中国科学院动物研究所的关心和支持下,在与会代表共同努力下取得了圆满的成功。编委同志们表示今后一定要齐心协力克服一切困难办好《动物学杂志》,为动物科学的繁荣昌盛贡献自己的力量!

(本刊)